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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Nicht ausgeschöpfte Haushaltsmittel im Geschäftsbereich des Ministeriums für Bil-
dung, Wissenschaft und Kultur im Haushaltsjahr 2010

Die Kleine Anfrage 1499 vom 13. Mai 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1.	 In welcher Höhe sind im Geschäftsbereich des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur im Jahr 
2010 veranschlagte Haushaltsmittel nicht verausgabt worden?

2.	 Bei welchen Ausgabetiteln im Sinne von § 19 Abs. 1 Satz 1  2. Alternative ThürLHO sind Ausgabereste 
in welcher Höhe gebildet worden?

3.	 Wie wurden die in Frage 2 benannten Ausgabetitel finanziert bzw. in welcher Höhe wurden Zuweisun-
gen bzw. Zuschüsse der EU, des Bundes, Kofinanzierungsmittel und freie Mittel nicht verausgabt (bitte 
für jeden Haushaltstitel getrennt aufschlüsseln)?

4.	 Welche Gründe liegen bei den in Frage 2 benannten Ausgabetiteln dafür vor, dass die Haushaltsmittel 
nicht vollständig verausgabt wurden?

5.	 In welchem Umfang sind im Geschäftsbereich des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur die 
jeweiligen übertragenen Mittel im Jahr 2011 bereits gebunden?

6.	 Ist davon auszugehen, dass die übertragenen Mittel im Haushaltsjahr 2011 vollständig verausgabt wer-
den (bitte für jeden Haushaltstitel gesondert angeben)?

7.	 In welcher Höhe wird das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur im Jahr 2012 voraussichtlich 
eigene Kofinanzierungsmittel benötigen, um Zuweisungen bzw. Zuschüsse umfassend abrufen zu kön-
nen?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der 
Landesregierung mit Schreiben vom 30. Juni 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Im Jahr 2010 wurden im Geschäftsbereich des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kul-
tur Haushaltsmittel in Höhe von 28 849 796,79 Euro nicht verausgabt.



Drucksache 5/3036	 Thüringer Landtag - 5. Wahlperiode

2

Zu 2.:
Die entsprechenden Daten sind in der Anlage dargestellt.

Zu 3.:
Die entsprechenden Daten sind in der Anlage dargestellt.

Zu 4.:
Auf Spalte 4 der beigefügten Anlage wird verwiesen.

Zu 5.:
Grundsätzlich sind alle als Ausgabereste übertragenen Mittel für die jeweilige Zweckbestimmung gebunden.

Zu 6.:
Bei den Ausgaberesten, bei denen eine Einsparung im Einzelplan 04 erforderlich ist, hängt die Inanspruch-
nahme davon ab, ob genügend freie Mittel zur Verfügung stehen.
Ausgabereste können gemäß § 45 Abs. 2 ThürLHO für die jeweilige Zweckbestimmung über das Haushalts-
jahr hinaus bis zum Ende des auf die Bewilligung folgenden zweitnächsten Haushaltsjahres verfügbar bleiben.

Zu 7.:
Die Bereitstellung von Mitteln zur Kofinanzierung von EU- und Bundesmitteln wird derzeit im Verfahren der 
Haushaltsaufstellung 2012 erörtert.

Matschie
Minister

Anlage*) 

*)	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksachennum-
mer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Übersicht über die in das Haushaltsjahr 2011  übertragenen Ausgabereste im Einzelplan 04

Vom
TFM Gründe für die nicht

Kapitel - Titel bestätigte Mittelherkunft  vollständige Veraus-
Ausgabereste gabung der 

EUR Haushaltsmittel
1 2 3 4

04 24/ 533 01 12.225,81 Drittmittel

Mittel Dritter für die 
mehrjährige
Neugestaltung des 
Schulmuseums

04 50 / 891 46 747.924,00 KP II-Mittel
mehrjährige 
Vorhaben des UKJ

04 76 / 428 72 42.271,25 Drittmittel

überjährige 
Drittmittelprojekte
der DFG

04 76 / 547 73 6.458,53 Drittmittel
überjährige
Drittmittelprojekte

04 76 / 428 74 34.833,24 Drittmittel
überjährige
Drittmittelprojekte

04 76 / 429 90 11.348,55 Drittmittel

überjährige
Drittmittelprojekte
der EU

04 76 / 429 92 55,07 Drittmittel

mehrjähriges
Drittmittelprojekt 
"LOFAR" der DFG 

04 84 / 547 77 364.493,70 Drittmittel

Drittmittel für 
überjährige laufende 
Grabungsprojekte

04 84 / 538 82 11.145,82 Drittmittel

Mittel Dritter für 
wissenschaftliche 
archäologische 
Veröffentlichungen 
zum "Erfurter Schatz" 
(Jüdische Kultur im 
Mittelalter"), die noch 
nicht abgeschlossen 
sind

04 89 / 891 47 2.644.688,99 KP II-Mittel

Wilhelmsthal, Schloss 
Kochberg - 
Bauverzögerungen

04 89 / 894 46 1.133.929,38 KP II-Mittel
Point Alpha - 
Bauverzögerung

5.009.374,34
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